Atleta de la UNA logra destaca actuación en Juegos Mundiales Universitarios
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Con un gran desempeño el atleta José Pablo Elizondo Chinchilla, de la Universidad Nacional (UNA), participó en los Juegos Mundiales Universitarios de la Federación Internacional de Deportes Universitarios (FISU, por sus siglas en inglés), que se desarrollaron en Chengdú, China, del 27 de julio al 8 de agosto.
Elizondo Chinchilla logró el pase a las semifinales en las dos pruebas en las que compitió: 400 y 800 metros planos, el 1 y el 4 de agosto, respectivamente. En los 400 metros tuvo su mejor desempeño durante la etapa eliminatoria (47.58), con el segundo lugar de su hit, mientras en los 800 alcanzó su mejor marca personal (1:49.74) durante la eliminatoria, y fue tercero en su manga. En las semifinales quedó en la sexta posición de su hit tanto en los 400 metros como en los 800 metros, posiciones que no le alcanzaron para clasificar a la final. Sin embargo, estas marcas lo colocan en el top 20 de los atletas universitarios en el mundo.
Las competencias para Elizondo comenzaron días antes de que se disputaron, cuando empezó a buscar las marcas de sus rivales y a reconocer el nivel al que se iba a enfrentar. “En el 400, la mayoría andaba en los 46 (segundos) y éramos 48 (atletas); por encima de los 47 segundos éramos como 12 y a la semifinal solo pasaban 24; tenía que ponerle bastante”, recordó. Gracias al gran cierre (su fuerte) el atleta pasó a la siguiente fase, superó a algunos favoritos y terminó en la posición 19 de clasificación general. Comentó que un problema con la alimentación, el día previo a la competencia, le impidió un mejor desempeño en la semifinal.
Y si en el 400 no obtuvo el resultado anhelado, la revancha vino en la eliminatoria del 800, especialidad en la que creía tener menores posibilidades, por las bajas marcas de la mayoría de su rivales (entre 1.45 y 1.47). Pero, tras otro gran cierre en su hit, en el que se ubicó de tercero, no solo clasificó a la semifinal sino que mejoró su marca personal (1.49:74). Y aunque hizo la carrera según lo planificado, el cansancio acumulado le impidió avanzar a la final (fue el único atleta que corrió las dos pruebas). Eso sí, le quedó la satisfacción de haberse enfrentado a atletas que lograron las marcas para participar en la Olimpiada de París 2024.
Sobre la pista donde compitió, refirió que la primera sensación fue de muchos nervios, por estar ante un público de 5000 personas que metía mucha presión, pues animaba al atleta local. “Competir en ese escenario te da ansias, nervios y principalmente miedo de no clasificar o que mi rendimiento fuera muy malo (…) esa presión se mete y la idea era manejarla, pero el ambiente es demasiado bonito”. 
El corredor de la UNA, oriundo de San Pedro de Pérez Zeledón y estudiante de la carrera de Educación Física de la Escuela de Ciencias del Movimiento Humano dela UNA, es el actual campeón centroamericano de los 400 metros, competencia en la que ha sido protagonista en los últimos años; su mejor registro es de 46.89 segundos. Tras su regreso de China, se concentra en el campeonato nacional de asociaciones, en setiembre, y buscará la marca que lo selecciones para los próximos Juegos Panamericanos, a realizar en noviembre, en Santiago de Chile.

José Pablo Elizondo, junto con Mariel Broke Villalobos, estudiante de Terapia física de la Universidad de Costa Rica (UCR), fueron los únicos atletas que llevó Costa Rica a esta competición de estudiantes-atletas de entre 17 y 25 años, que se realiza desde 1949 (antes con el nombre de Universiada). Las justas se realizan cada dos años, excepto en el 2021 cuando debió cancelarse por razones de la covid-19, y actualmente se compite en 18 disciplinas. El deporte universitario costarricense ha participado ininterrumpidamente desde los Juegos Mundiales Universitarios de 1987, realizados en Zagreb (antigua Yugoslavia). 

Pie de fotos:
1. Tras finalizar la prueba eliminatoria de los 800 metros, José Pablo Elizondo no solo clasificó a la semifinal sino que logró su marca personal: 1.49:74. Foto FISU

2. En las competencias, Elizondo Chinchilla dijo haber acatado las instrucciones de mantenerse entre los primeros y cerrar fuerte, para aprovechar su capacidad de resistencia. Foto FISU



