Enseñanza del inglés: con miras a la acreditación
Con miras a obtener la primera acreditación de la carrera de Enseñanza del inglés para I y II ciclo, del 11 al 13 de setiembre se realizará la evaluación de pares externos, grupo conformado por los académicos Claudio Díaz Larenas, de Chile; Nora Basurto Santos, de México, y Milagro Piñeiro Ruiz, de Costa Rica. 
Esta carrera impartida, por la División de Educación Básica y la Escuela Literatura y Ciencias del Lenguaje, presentó, en abril anterior, ante el Sistema Nacional de Acreditación de la Enseñanza Superior (Sinaes) su informe de autoevaluación, donde destacan como fortalezas la participación en distintos proyectos de docencia, investigación y extensión, mejoramiento de infraestructura, uso de tecnología y distintos canales de difusión, así como el proyecto Fortalecimiento del inglés en escuelas unidocentes y en contextos rurales diversos. 
La evaluación de pares externos incluirá reuniones con autoridades, la comisión de autoevaluación, estudiantes, empleadores y graduados, con el fin de realizar un análisis crítico y reflexivo que permita tomar decisiones en procura de fortalecer la formación de los futuros docentes. 
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