Apoyo al movimiento estudiantil 

El Consejo Universitario de la Universidad Nacional emitió un pronunciamiento mediante el cual brindan su apoyo al Movimiento Estudiantil, ante las manifestaciones del señor Rodrigo Chaves Robles, presidente de la República, en el acto de celebración de la Anexión del Partido de Nicoya a Costa Rica, el pasado 25 de julio de 2023. 
En el acuerdo UNA-SCU-ACUE-247-2023, el Consejo Universitario repudia la violencia verbal, la promoción del odio y el irrespeto a los derechos constitucionales. A su vez, condenan el uso excesivo y desproporcionado de la fuerza por parte de los cuerpos policiales en la manifestación pacífica realizada por estudiantes de secundaria, sobre las pruebas estandarizadas el 7 de agosto de 2023 en Casa Presidencial, a quienes se les privó por algunos minutos de sus derechos constitucionales de libre tránsito y a la protesta.
El repudio se da, además, porque tales expresiones no respetan su investidura de presidente como máximo representante del pueblo costarricense y violentan los derechos humanos.
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