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El Centro de Estudios Generales  de la Universidad Nacional (CEG-UNA) desarrolla actualmente una Restauración Ecológica Urbana en un espacio público, ubicado en La Guápil, Alajuelita. 
A través de procesos participativos y de cocreación de soluciones basadas en la naturaleza (SBN)  y de transformación social, se desarrolla un trabajo interinstitucional e intersectorial que busca mejorar la calidad de  vida de las personas. Para lograrlo la iniciativa busca mejorar las condiciones ambientales del espacio público, como determinante para la salud y el bienestar de la población. 
En esta iniciativa trabajan, con el CEG, el Comité Local del Corredor Biológico Interurbano María Aguilar (CBIMA), el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), la Municipalidad de Alajuelita, el proyecto TEVU de la OET, la Asociación de Desarrollo Específico de La Guápil, Iski Sostenible y otros actores públicos y privados. 
La propuesta despliega acciones para que este territorio se transforme en un espacio que asegure a la población los diversos servicios ecosistémicos necesarios para su desarrollo. El objetivo general al que apuntan las acciones académicas es mejorar el entorno natural en que viven las personas, a través SBN, entendidas como acciones para abordar los retos de la sociedad a través de la protección, el manejo sostenible y la restauración de ecosistemas con beneficios para la biodiversidad y el bienestar humano.
Las diferentes SBN: reforestación, recuperación de ecosistemas, manejo de escorrentía, conservación y rehabilitación del suelo, huertas urbanas, manejo de islas de calor en la ciudad y el manejo de aguas residuales, son una estrategia que mejora las condiciones del entorno, incentivan la adopción de prácticas de vida compatibles con una mejor salud física y mental, mitigan el cambio climático y facilitan la educación ambiental en los diversos entornos porque sirven de ejemplo para reproducir estas iniciativas en otros contextos (Interlace, 2020).
Esta iniciativa apunta al escalonamiento articulado (público, privado y comunitario) para aportar opciones a las demandas de las poblaciones interlocutoras. La población beneficiaria del proyecto son las personas que habitan en el distrito de San Felipe de Alajuelita, territorio urbano marcado por condiciones de  vulnerabilidad económica y social. 
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