Revisión filológica- Alejandra, Mariela, Roxana 
· En la revista solamente utilizamos el estilo APA para las citas y referencias, y no para nada más, es decir, no se utiliza en títulos de figuras o cuadros (Tablas como le dice APA), o en ninguna otra cosa que APA indica.
· Las citas las marcamos en azul para posterior uso.
· Problemas de visualización de las ecuaciones (imágenes pixeleadas)
· [bookmark: _Hlk504629632]Separar palabras clave con punto y coma (;) para OJS (Sistema donde se cuelgan los datos)
· Referencias separadas por un espacio para OJS
· [bookmark: _GoBack]Lo de usar puntos para decimales es algo que he venido pensando hace un tiempo, quizás para la próxima edición podamos hacer la transición. 
· Lo de separar con un espacio cada 3 dígitos lo menciona ISO y un decreto en CR, y también por estilo me parece apropiado ya que permite una mejor visualización, aunque sean solo cuatro dígitos, como 8 345. 
· Yo en lo personal creo que a nivel científico todos los números deberían ser en números y no en letras ya que eso ayuda a visualizar mejor la información cuantitativa.
· Et al. y e. g. (exempli gratia), ambos latinismos, se colocaron en cursiva. 
· A a. m. y p. m., así como al signo de porcentaje, se les agregaron los espacios correspondientes, siguiendo la Ortografía de la Academia.
· Realizar la puntuación de subtítulos de la siguiente manera:

1. tiene punto final
1.1 no tiene punto final
1.1.1  no tiene punto final

En inglés los títulos de los artículos la primera letra sí se escribe en mayúscula, excepto artículos como the, an, to, in, for, of, and, a, her, his...

