36 años de estudios de la mujer
El pasado 29 de junio se llevó a cabo el foro: El IEM y su aporte a la sociedad
costarricense en los últimos 36 años, en el auditorio de la Facultad de Filosofía y Letras. Con esta celebración se reconoció la contribución del IEM al desarrollo y la transformación social de Costa Rica, durante este periodo, en el impulso a estudios de género, implementación de políticas institucionales y promoción de la igualdad de género.
En el conversatorio participaron Viviana Núñez, decana de la Facultad de Filosofía y Letras, Fannella Giusti, directora del IEM; Zaira Carvajal, ex directora y fundadora del IEM y Leidy Rojas, representante de asociaciones estudiantiles del IEM.
En el repaso de su historia se destacaron los esfuerzos, luchas, logros y el compromiso hasta hoy, tales como capacitaciones de género a instituciones públicas, generación de un cambio cultural significativo y promoción de los derechos de las mujeres en el país, proyectos relacionados con educación sexual, derechos de las mujeres y soberanía alimentaria, y programas de grado y posgrado en estudios de género, en los que el IEM ha sido un referente en América Latina.
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